

TOMO III—NÚM. 6.

MONTEVIDEO

OCTUBRE 18 DE 1879.

EL EVANGELISTA

ÓRGANO DE LA VERDAD EVANGÉLICA EN LAS REPÚBLICAS DEL PLATA

REDACTOR EN MONTEVIDEO

TOMÁS B. WOOD

CALLE FLORIDA, 238

REQUIEROTE que prediques la palabra; que instes á tiempo y fuera de tiempo: redarguye, reprehíe, exhorta con toda blandura y doctrina: vela en todo, susfre trabajos, haz obra de evángelista, cumple bien tu ministerio.

2.º TINOTEO IV, 2 y 5.

REDACTOR EN BUENOS AIRES

JUAN F. THOMSON

CALLE CORRIENTES, 214

“Corderos sin pastor”

EXTRACTAMOS del número 272 de *El Bien Público* (órgano católico de Montevideo) el siguiente párrafo, que sirve de conclusión á un artículo sobre la popularidad del cardenal Manning y el decantado progreso del catolicismo en Inglaterra:

«Lo que resulta cierto es que la Iglesia católica en Inglaterra no tiene nada que temer del pueblo. Hasta los demócratas, que rabián de ver á los obispos protestantes paseándose todas las tardes en sus coches por el Parque, con sus mujeres al lado, honran y admirán á un Prelado que sabe sacrificarse, y que vive, no para si mismo, sino para su grey. ¡Cuánto puede hacer un Prelado! En vista de lo que sucede hoy en Inglaterra, no puede uno por menos de abrigar esperanzas por lo porvenir de esas muchedumbres de ingleses que se hallan como corderos sin pastor.»

Ahora en comparación con esta barata retórica pongamos la lógica preciosa de los hechos.

En el año 1841 había en todo el Reino Unido (Inglaterra, Gales, Escocia, ó Irlanda) 7.215,000 católicos contra 19.619,000 miembros de las iglesias protestantes.

En el año 1871 había en todo el Reino Unido solo 5.642,000 católicos, contra 25.975,000 protestantes.

Estas cifras demuestran una disminución del catolicismo en el Reino Unido de 1.573,000 en treinta años, y su aumento de las comuniones protestantes de 6.359,000 en el mismo tiempo.

Es verdad que había un aumento del catolicismo en Inglaterra, Escocia, que alcanzará á unos 900,000—pero Irlanda ha sufrido una disminución de nada menos que 4.141,933, católicos á los 30 años referidos, segun la estadística oficial!

Esta enorme cifra hace insignificante todo lo que dicen los órganos católicos sobre el progreso del catolicismo en Inglaterra y en América del Norte, pues es notorio que ese aumento consiste de los imigrados irlandeses. Mas bien dicho, consiste de una parte de ellos, pues muchísimos de los irlandeses, al dejar su patria dejan tambien su esclavitud moral y cesan de ser católicos.

En la Gran Bretaña, los católicos formaban el 27 por ciento de toda la población en 1841, y solo el 18 por ciento en 1871.

Esto demuestra que esas «muchedumbres inglesas que se hallan como corderos sin pastor» han sabido rechazar á los lobos con piel de oveja que tantas ganas tienen de hacerse sus pastores para domarlos.

Correspondencia de Chile

Santiago, Setiembre 23 de 1879.

Mr. T. B. Wood.

Apreciable hermano en Cristo,

Pido me perdone por no haberle contestado su buena carta fecha 5 de Mayo, pues desde ese tiempo lo he pasado muy ocupado en esta capi-

tal, en la obra de nuestro amado Salvador Jesus.

Pues habiendo yo hecho como vd. sabo mi visita y viendo tan buen campo para sembrar la palabra de Dios, me resolví quedarme á trabajar en este campo donde en otro tiempo había tenido la desgracia de pertenecer á esa sociedad de sepulcros blaquéados y de hipocresia en que había engañado á otros.

Ojalá el Señor me prestara vida y fuerza para algun dia visitar esos lugares, que tambien los pisé con esa sotana jesuita, y si fuera posible estrechar mi mano con vd. que sin conocerlo suspiro por encontrarnos juntos, pues aunque no escribo mucho á vd. es mucho lo que simpatizo por ir a propagar la verdad en esa Republica noble de corazon.

Sobre los trabajos de por aqui, creo que vd. por lo que habrá leido en los periodicos quo le mando podrá conocer lo que se está haciendo.

Tengo establecida una nueva capilla donde hay servicios los jueves y domingos, á la que asisten siempre mas de 40 personas,—ha habido dias de 80.

Estoy dando unas conferencias sobre el protestantismo y el romanismo, lo que ha llamado mucho la atencion y ha entusiasmado hasta Mr. Christen, el que tambien las ha empezado en el Templo.

Tenemos establecida una escuela quo solo tiene 13 niños y niñas en medio de una fuerte persecucion, á mas de la escuela dominical á la que asisten mas de 30 personas.

Pensamos abrir otras dos capillas mas en otros extremos de la poblacion.

Tengo repartidos por la poblacion en cuatro meses 19,000 tratados y otros muchos libritos etc., lo que sirve de mucho, pues me consuela que todos lo lean. Pero con esto tengo una fuerte persecucion á riesgo de perder mi vida pues ya me lo han avisado varias veces.

En medio de la persecucion levante el estandarte del Evangelio, colocando un gran farol de 3 varas de alto, con letras coloradas grandes en forma de arco encima de la puerta, que dice: *Nuestro guia es el Evangelio.*

Durante las fiestas del 18 puse ademas otro farol grande en la ventana, en que habia el texto de Romanos viii, 1, todo con luz, y han quedado de firme, lo que á mucha gente ha gustado pero

á otros ha dado rabia. Pero vd. puedo conocer que la iglesia no tiene ni fuerza ni dientes, pues ni una sola piedra han tirado. Todos lo han respetado, y ahora viene mas gente á los servicios.

Suplica oraciones esto su hermano en Cristo
Juan B. Canut.

Los libros apócrifos-

(Discurso leido ante la Sociedad Bíblica de Valparaíso, por Dávid Trumbull.)

(Continuacion)

TESTIMONIO DE LOS JUDIOS.

Acudiendo, pues, á ellos observo en segundo lugar, que tenemos pruebas de que los judíos nunca consideraron los libros en discusion como pertenecientes á los oráculos de Dios. Nunca fueron leidos en el servicio de la sinagoga, ni incorporados en sus ejemplares de la Ley, Profetas y Escritos Sagrados.

Tan escrupulosos han sido los judíos sobre este punto, que siempre han hecho escribir de mano sus ejemplares de la Ley, con una propriedad asombrosa. Cuando un ejemplar de su Ley se ha gastado, tienen uno nuevo preparado para reemplazarlo, tomando las mayores precauciones para cerciorarse de su exactitud, hasta el grado de llegar á contar los versículos, palabras y letras. Y si hoy dia os dirijis á cualquier sinagoga sobre la faz de la tierra no hallareis estos siete libros en ninguno de sus ejemplares de los oráculos de Dios confiados á ellos. Al contrario ellos repudian esos libros; los rechazan e impugnan: jamas los han considerado como inspirados, no habiendo nunca reconocido como tales sino aquellos libros escritos originalmente en los idiomas hebreo y caldeo en los tiempos proféticos.

Escúchense las palabras do su historiador, Josefo, que dice:

"Nosotros no tenemos una multitud de libros contradictorios y discordes entre sí, sino solamente veinte y dos, los cuales contienen una relacion de todos los tiempos pasados, y que con justicia creemos divinos; de estos, cinco pertenecen á Moises y contienen sus leyes y las tradiciones del origen del género humano hasta su muerte..... Los profetas que existieron despues de Moises escri-

bieron lo que se hizo en sus tiempos, en trece libros, hasta el reinado de Artaxerxes, rey de Persia. Los cuatro libros restantes contienen himnos á Dios y preceptos para la conducta de la vida."

Asi quedan comprendidos en tres divisiones los veinte y dos libros, los que concuerdan exactamente con los treinta y nueve contenidos en el Antiguo Testamento, tal como se halla en las sinagogas judáicas, y tal como está impreso en las ediciones protestantes de la Sagrada Escritura.

Joséfo dice ademas, con respecto á los libros apócrifos:

"Desde la época de Artaxerxes hasta la actualidad, se han registrado los acontecimientos, pero los libros en que se refieren no se consideran tan dignos como los antecedentes, porque en este período de tiempo no ha habido una sucesión segura de profetas."

TESTIMONIO DE JESÚS CRISTO Y SUS APÓSTOLES

Añádase ahora, en tercer lugar, quo no puede hallarse ningun pasaje en los cuatro Evangelios en que Nuestro Señor Jesu Cristo haya citado estos siete libros apócrifos.

Mientras que de los libros auténticos del Antiguo Testamento hacia citas habitualmente, aduciendo las palabras de la ley y las predicciones de las profecías, como autoridad decisiva en todas las cuestiones de religion, su silencio á cerca de los libros apócrifos fué tan completo como si éstos hubiesen pertenecido á la historia de Heródoto.

El mismo argumento contundente contra la doctrina romana se percibe en los escritos de los apóstoles. Ni en las Epístolas, ni en los Hechos, ni en el Apocalipsis existe una sola referencia á esos libros, ni menos una sentencia alegada de ellos como autoridad sobre puntos de doctrina ó de moral.

Calculo que deben de ascender á mas de 180 las citas de las Escrituras Hebreas contenidas en el Nuevo Testamento, mientras quo los siete libros, que el Concilio de Trento trató de introducir en el Cánon, no son ni aun mencionados en él.

Hasta aquí hemos escuchado el testimonio de los israelitas, tocante los oráculos de Dios que los fueron confiados y hemos hallado quo, al paso quo la Biblia de los judíos no ha contenido

jamas los libros apócrifos, *Tobias, Judith, Sabiduria, Eclesiástico, Baruch, 1.º y 2.º de los Macabeos*, Joselo no los incluyó on su enumeracion de los Escritos Santos, ni nuestro Señor ni sus apóstoles lo citaron ni se refirieron á ellos de manera alguna.

(Continuara).

El argumento de la experiencia

TODOS los que confiesan la existencia y unidad de Dios, (sean ó no de los que creen en la revolucion cristiana), generalmente lo reconocen como un Ser, no sólo de un poder y conocimiento infinito, sino de las más altas perfecciones morales.

Una comprensiva mirada, aun en los mismos que siguen la religion natural, conduce á que facilmente se admitan las declaraciones de los escritores sagrados de quo Dios es justo, santo, verdadero, benigno, y misericordioso.

Siendo tales los atributos de nuestro Padre celestial, no podemos dejar de reconocer que es nuestro *razonable obsequio* el caminar en su temor, adorarle con devoción de espíritu, obedecer á su ley, promover su gloria, y con mas especialidad *poner nuestro amor* en él de todo corazon.

Es un hecho atestiguado igualmente, así por la historia de las edades pasadas, como por el examen de la presente, quo la parte del género humano á que no ha alcanzado el beneficio de la regeneración, tiene abandonado y desatendido el cumplimiento de este *razonable obsequio*.

El cristianismo, considerado como un sistema religioso que consta de doctrina y de preceptos, y aplicado por la fe al corazon, esto es, el cristianismo doctrinal y moral, sin duda alguna es el medio de transformar á los hombres, de suerte que en las disposiciones del alma y en la regulacion de la conducta, vengan á dar á Dios las cosas que son de Dios.

Ademas, cuando el verdadero cristiano se introduce de esta manera á la pacifica comunicación con el Padre de los espíritus, gradualmente se va despojando de sus malas pasiones, y se va conformando en su persona con los morales atributos de la Divinidad. Como el rostro del hombre se mira por reflexion en un es-

pojo, así estos atributos se van reflejados en su vida y conversación. Los que presumen de religiosos, los que no tienen de cristianos sino el nombre, no puedo decirse que se exceptúan de esta nuestra observación; pues no tienen conexión alguna con nuestro argumento. Mas de aquellos que ponen enteramente su confianza en Cristo como su Salvador, y se han entregado sin reserva á su guía y gobierno, con verdad se puede asegurar que han sido creados de nuevo á la imagen de su Hacedor. Cielo es que tienen aun que pelear con innumerables flaquezas, y con muchas corrompidas inclinaciones; y están pronto á reconocer que en la presencia del Altísimo son menos que nada, y pura vanidad. Sin embargo, en la integridad de sus palabras y acciones, en la pureza de su intención y conducta, en su bondad, caridad y paciencia para con todos los que están á su alrededor, hacen manifiesta la verdad, la santidad y el amor de aquel Sér, de quien sólo se deriva toda su virtud.

Por último, el cristianismo procura al género humano una felicidad pura y sustancial. El verdadero cristiano es mas feliz que los otros por muchas razones: porque, aunque hayan sido muchos sus pecados, se ha reconciliado con el Padre por la mediación del Hijo; porque, á pesar de su natural flaqueza, está habilitado para caminar por la senda de la rectitud, por la gracia del Espíritu Santo; porque habita en su corazón el sentimiento del amor y aprobación divina; porque ha aprendido á mirar toda tribulación como una disciplina moral dirigida á mayor bien; y últimamente, porque se halla animado con la esperanza de un futuro gozo, perfectamente puro en su naturaleza, y de duración eterna.

Ahora bien, los varios excelentes resultados que forman la materia de estas observaciones, jamás los han producido en el hombre adecuadamente ningunos principios, salvo los del cristianismo: los principios del cristianismo cuando se abrazan cordialmente y con entera sumisión á ellos, los producen infaliblemente.

La experiencia nos puede convencer de que la idea de un sistema moral tan vasto, tan extraordinario, y tan eficaz, está fuera del alcance de toda invención humana: así como las obras de la naturaleza, á nada pueden atri-

buirse que sea menos eficaz que la sabiduría, el poder, y el amor de Dios.

El cristianismo, pues, es la religión de Dios; y puesto que es imposible que el Dios de toda verdad emplee una mera ilusión para conducir á sus criaturas racionales á la verdadera piedad, virtud y felicidad, se sigue llanamente que el cristianismo es verdadero, que su doctrina es real, sus esperanzas sustanciales, y sus promesas ciertas.

(*La Luz.*)

El vicio y la virtud

(Composición declamada en la fiesta de la Escuela Doméstica el 1.º de Enero de 1877, por las niñas, P. Aguilar, M. Weber y M. Solis.)

Por sendas opuestas dos van caminando; son jóvenes ambas bellezas sin par: mas la una lujoso vestido ostentando y la otra muy pobre y sencillo sayal.

De pronto se encuentran en la encrucijada que forma el camino donde hay una cruz. «¿Quién eres?» — pregunta la bien ataviada á la otra; y respondióle: — «¿Quién eres tú?»

— «Yo soy la ventura, yo soy la delicia que el hombre persigue deseoso de bien, la que en tiernos brazos le mece, acaricia y en ondas sumerge de dicho y placer.

«En cambio mis gracias, mi ansiada belleza doquiera por oro ó por perlas la doy; mis puros blasones son lujo y riqueza; yo soy de los hombres el único Dios.»

— «Pues me has revelado sin darme tu nombre quién eres, qué ansias, si bien no á do vas, á mi vez diré e, por mas que te asombre, que soy la sencilla, la pobre humildad.

«Si bien no me visto brillante y lujosa ni el hombre me busca cual te busca á tí, la senda de lo alto, por mas escabrosa que sea, constante pretendo seguir.»

— «Mas breve, mas fácil es la que yo sigo; mejor á tí fuera seguirla también. No subas la cuesta, desciende con mígo; te fresco palacios, riquiza y placer.»

— «Tu vas al abismo do el vicio se anida... Odiosa sirena, ¿quién eres, dí, tú?»

— «Yo soy ese Vicio, deidad maldecida.»

— «Pues bien... retrocede!... yo soy la Virtud!

«Engañarme tú pensabas con tu apariencia lujosa, sorprendo vil, engañosa, ludibrio de lodazal.

«Pensabas que torso y necia tu camino seguiría despreciando el alma mia por el brillo mundanal.

«¡Vete! Sigue ese sendero que te ha trazado el mal mismo; tu camino, es el abismo; mi camino, es esta cruz.

«Quo de espinas, quo de abrojos mi ruta se halle sombrada; sombras hay en la bajada, allá en lo alto hermosa luz.

«Con tus pésidos encantos venderás á todo el mundo; hacia ese abismo profundo á muchor arrastrarás.

Mas pretendo por el oro que te se ofrezca homenaje, que te rinda vasallaje, la santa virtud... ¡jamás!

R. P. y Blanco.

Dios en las obras de la naturaleza

P ESPIERTA, ó hombre! levántate del letargo en que por tanto tiempo has estado sumergido y contempla el magnífico espectáculo que te rodea. Mírate á ti y á las demás criaturas. Considera su origen, su estructura, su forma, su utilidad, y otras mil circunstancias varias á la vez y propias para llenar de admiración á todos cuantos observan atentamente las obras del Eterno.

Cuando fijo la mirada al cielo, en sus vivos y diferentes colores, en las estrellas que tanto brillan en él, en esa luz que me descubre los objetos que me rodean, lleno de asombro me pregunto á mi mismo: ¿cuál es el origen de todas estas cosas? ¿quién ha fabricado esa bóveda inmensa del firmamento? ¿quién ha puesto en él esas lumbreras innumerables, esos astros que desde tan inmensa distancia envían sus rayos hasta nosotros? ¿quién los ha prescrito

que tengan un movimiento regular y quién ha mandado al sol que alumbró y fortificó nuestro globo?

Soberbios montes ¿cuál es la poderosa mano que os alzó sobre vuestros fundamentos? ¿quién encumbró vuestros picos hasta encima de las nubes? ¿quién os adornó con bosques, con árboles frutales, con plantas variadas y útiles, y con tan vistosas flores? ¿quién cubrió de nieve y hielo vuestras colosales cimas? ¿quién hace brotar de vuestro seno esos manantiales que riegan y fecundan la tierra, y esos magníficos ríos que llevan á todas partes la abundancia y la vida?

Decid, flores de los campos, ¿á quién debéis tan magníficos adornos? ¿cómo un poco de tierra y agua pudieron producir esos vuestros encantos? ¿quién os dió esos varios perfumes que nos deleitan; esos colores que recrean la vista y que en vano quiere imitar el hombre?

Y vosotros, seres vivientes que poblaís el aire, las aguas y la tierra, ¿dó donde os viene esa existencia, esa estructura, los varios y maravillosos instintos que nos confunden, y que tanto se acomodan á vuestra naturaleza y género de vida?

Pero, en el momento mismo en que lleno de sorpresa á vista de tantos portentos que encantan y confunden el ánimo, me recojo en mi interior, contemplando al hombre, que en la tierra es como el centro de todos los seres criados, cuantas maravillas, aun más asombrosas se ofrecen á mi alma y commueven mi corazón.

Cómo el barro ha podido ser transformado en un cuerpo también organizado?

Cómo es que una de sus partes ve los objetos que le rodean: que otra oye los más distintos sonidos por medio de las ondulaciones del aire, y que otra se delata con los perfumes que llenan el aire de fragancia? A quien debo la facultad inapreciable de comunicar mis ideas y deseos á mis semejantes, y ser participé de los suyos? Cómo un poco de tierra modificada en verdad y masticada después, puedo darme tan gratas sensaciones?

Con todo, el beneficio más notable aun, el más digno de aprecio, es el don de inteligencia que poseo, don que me pone en estado de reflexionar sobre todo cuanto me rodea, de calcular sus conexiones, de adquirir muchos conocimientos, y en fin, de ser hombre. Acaso

podria yo no reconocer en osas incomprendibles maravillas la mano poderosa del Eterno, su sabiduría, su poder y su bondad, que concurren á una para hacerme feliz? Si, Dios mio, vuestra irresistible voz ha llamado todas estas cosas, dándolas ser, movimiento y vida, cuanto existo viene de Vos; esos prodigios son obra de vuestra mano, que yo adoro con admiracion, reconocimiento y cariño. Cual no debe ser vuestra escolsa grandeza cuando supisteis sacar de la nada tantos seres; y cual vuestra bondisencia por haberlo dispuesto todo de manera que cada cosa contribuya á mi felicidad? El globo terrestre anuncia vuestra magestad, y los cielos son el trono de vuestra gloria; existid, dijisteis á los seres, y á vuestra voz se extendieron por el espacio inmenso.

El trueno hace resonar vuostas alabanzas, y en las del relámpago os paseais con ostentacion formidable: os veo en el resplandor del sol, y os hallo en las flores que adornan las colinias.

Hay otro Dios como el nuestro, que anda sobre los vientos, tiene en la mano el rayo, y manda al relámpago que ilumines los bosques? Millares de globos publican su grandeza, porque lo deben el ser.

El orbe es un templo erigido á su gloria, y en lo alto se oyen celebrar sus alabanzas, pues los espíritus puros hacen subir á él, adorándole cánticos de acciones de gracias.

Desde el serafin que contempla su rostro, hasta el gusanillo que se arrasta acá en la tierra, todo celebra su gloria. Las criaturas que existen y las que deben existir, todo está subordinado á su imperio y señorío.

Qué es el hombre para que el Eterno piense en él con tanto cariño, habiéndole colocado en un puesto tan distinguido! Los habitantes del mar y del aire, de los bosques y de los campos, están sujetos á su dominio, y le reconocen por soberano. Su principal deber es pues, buscar á Dios en sus obras. Hay nada en el cielo que no conduzca á él, que no recuerde su poder, su sabiduría y bondad?

En adelanto levantaré diariamente la vista al padre de la naturaleza, contemplando sus obras cada dia observaré algunas de sus sorprendentes maravillas, algun prodigo nuevo, y así el estudio de la naturaleza afirmará en mi alma

una conviccion profunda, y será para mi corazon un inagotable manantial de placeres.

(Reflexiones sobre la Naturaleza por M. Sturm).

Variedades

NUEVO PAPA PERO VIEJO PAPADO

Son verdaderamente sin fundamento ni verdad los rumores quo han circulado en algunas partes de quo el Dr. Dollinger, gofo de la nueva iglesia denominada «La Vieja Católica», había vuelto al romanismo. León XIII buscó una reconciliación con el anciano teólogo é historiador, cuyos golpes contra el dogma de la infalibilidad y cuya intransigencia ante los decretos del Concilio del Vaticano, arrebataron contenidas de millares de miembros de la comunión papal. Cuando el enviado romano lo indicó delicadamente la idea de la reconciliación con el catolicismo diciendole quo un nuevo papa gobernaba en el Vaticano, Dollinger contestó, con igual delicadeza y prontitud: *Un nuevo papa -pero el viejo papado?*

ENSEÑANZA CLERICAL

Me dirijo pues, al partido clerical, y le digo: esta ley es vuestra ley; y bien, os lo confieso francamente, desconfio de vosotros.

Instruir es construir. Yo desconfio de lo que vosotros construis.

Yo no quiero confiarlos la enseñanza de la juventud, el alma de los niños, el desarrollo de las inteligencias nuevas que se abren á la vida, el espíritu de las nuevas generaciones, es decir, el porvenir de la Francia, porque confiarloslo sería entregárselo.

No me basta, quelas generaciones nuevas nos sucedan, deseo que nos continúen. Hé ahí porque no quiero, ni vuestra mano, ni vuestro sopló sobre ellas.

No quiero que lo que ha sido hecho por nuestros padres, sea deshecho por vosotros. Despues de semejante gloria no quiero semejante oprobio.

Victor Hugo.

PERSEGUIDOS, MAS NO DESAMPARADOS.

Durante los tres primeros siglos de la iglesia cristiana, sufrió esta diez persecuciones. La úl-

tima aconteció bajo el reinado de Diocleciano, la cual duró diez años, en cuyo tiempo se dice quo «la siera espada de Diocleciano era tan rápida como el rayo.» Mandó acuñar una medalla con la siguiente inscripción: «La religion cristiana ha quedado destruida, y restaurado el culto de los dioses.» En España se levantaron dos columnas en su honor, «por haber abolido en todas partes la supersticion de Cristo, y extendido el culto de los dioses.»

Pero todo esto no produjo ningun efecto. Aquellos que habian estado con Jesus, salieron triunfantes; su Evangelio se extendió, y semejante á la semilla de mozalaza, llegó á ser un arbol muy grande. El Evangelio aumentó al punto que sus enemigos iban disminuyendo.

Los poderosos emperadores quo habian perseguido los discípulos de Cristo, tuvieron un fin desgraciado. Diocleciano fué arrojado de su trono y murió loco; asesinado por sus criados; Adriano spiró en medio de horribles angustias; Severo, por la traicion de su hijo; Decio murió en un pantano; Valeriano fué desollado vivo por los persas.

Jesus, el oficial de carpintero, el despreciado y rechazado, el hombre de dolores y experimentado en quebranto, probó ser mas fuerte y poderoso que todos los reyes de la tierra, aunque estos y los magnates se confabularon contra él:

Notas Editoriales

DEMORA INVOLUNTARIA

Pedimos disculpa á nuestros suscriptores en esta capital por la demora habida en la repartición del número 5, debida al cambio de repartidores. Esperamos en adelante serán servidos con toda seguridad, pues contamos con uno de los más inteligentes y activos repartidores en Montevideo.

Se ruega á los suscriptores que den aviso en la administracion de toda falta en la entrega del periódico, que haya habido ó que pueda haber, para recibir los números que les faltén.

SUSCRIPCIONES ANUALES EN MONTEVIDEO

La Administracion de *El Evangelista*, avisa á los suscriptores anuales de esta capital que están

prontos sus recibos y empezará la cobranza á principios del mes entrante.

Mientras tanto, los que quieren favorecer el periódico con el ahorro de la comision de cobranza son invitados á recojer sus recibos de la Administracion (Cámaras 98) donde se hallan para ese efecto.

Noticias

El pic-nic.—El pic-nic anual de las escuelas dominicales de Montevideo tendrá lugar el dia 1º. de Noviembre próximo en el paraje denominado Villa Colon.

Un tron especial al efecto saldrá de la Estacion Central á las nueve de la mañana, regresando do la Estacion Villa Colon á las seis de la tarde.

El precio de los boletos de ida y vuelta para el ferro carril será veinte centésimos, tanto para las personas mayores como para las menores, tomándolos en los puntos siguientes:—Cámaras 98, durante los días 30 y 31 de Octubre; Dayman 153, Colonia 238, y Maldonado 281, el dia de la fiesta hasta las ocho de la mañana. Desde las ocho de la mañana hasta la salida del tron expreso se venderán los boletos en la Estacion Central, al precio de treinta centésimos. No se recibirá sino una cantidad limitada en cobros.

En Villa Colon habrá vehículos para la conducción de las personas que gusten hacer uso de ellos desde la estacion hasta la plaza, (lugar de la fiesta) y vice versa, mediante el pago de un pequeño pasaje.

Una comision recibirá los equipagos en la Estacion Central entregándolos en el paraje del pic-nic, y vice versa, cuyo servicio será gratis para los que compran los boletos del tren expreso.

Las personas que deseen regresar por el tren ordinario de las cuatro y media de la tarde, podrán hacerlo con los boletos del pic-nic.

Persecución en España.—Dice el *Adelante de Salamanca*:

«Hace algunos dias que en uno de los sitios más céntricos de la población fué atropellado el Pastor de la Capilla Evangélica por varias personas que, reñidas con todo espíritu de tolerancia, y desconociendo que sus actos dañan más que favorecen lo que sin duda pretendian defender, comenzaron á lanzarle piedras, no llegando á realizar por completo su intento, gracias á la

oportuna intervencion de diferentes personas y de los agentes de la Autoridad. Segun tenemos entendido, el muy celoso Sr. Gobernador Civil de la Provincia ha tomado las disposiciones necesarias para que no se repitan actos tan impropios de un pueblo culto, y para que, á repetirse, sufran sus autores el castigo que la ley impone.»

Sufragios por un no-católico—Algunas semanas ha, falleció en Campos, Brasil, un distinguido ó ilustrado ciudadano, don Jerónimo Pereira Pinto, quien declaró en su testamento ser *cristiano pero no católico romano*, habiendo abjurado, por consecuencia, de esa religión. Fué sepultado en el cementerio protestante. No obstante todo esto el hermano y sobrino del fallecido, anuncian misas para su alma!

La Biblia en Italia—Apesar de la hostilidad del papismo contra la circulación de la Biblia, en Italia, ésta va siempre en aumento, vendiéndose los libros abiertamente en Roma y todas las ciudades principales del país.

Abjuraciones del romanismo en Inglaterra—El mundo católico de Londres ha recibido un choque últimamente al presenciar la abjuración de sus votos sacerdotales de un sobrino del jefe del catolicismo inglés cardenal Manning.

Igual abjuración ha hecho el Rev. Dr. Chase, canonigo de Clifton, quien hizo sus estudios en el Colegio Pio en Roma.

Victimas de la sacerdocracia—Según leemos en un periódico barcelonés, el cura de Saint Jean de Savigny (Francia) ha sido reducido á prisión, acusado de ciertas torpezas cometidas con algunas niñas menores de doce años, á las que estaba preparando para recibir la primera comunión.

Este virtuoso señor se dedicaba á recoger firmas para las suscripciones contra las leyes de M. Ferry, sobre la enseñanza religiosa, y entre las firmas recogidas figuran las de los padres de las jóvenes ultrajadas.

¡Qué extremos de audacia y de abyección son el fruto del sacerdotismo católico!

La túnica de Jesús—En Treves, Francia, se pretende hallar la verdadera *túnica sin costura* de Jesú-Cristo, sobre que echaron suertes sus verdugos. Lo mismo pretenden en Argentenil, y tres ó cuatro ciudades más.

Un cura condenado—Hace algunos meses hablaron los periódicos de un infanticidio que, con circunstancias agravantes, había tenido lugar en el pueblo de Villafamés, de la provincia de Castellón.

En el proceso que se inició con motivo de este crimen, figuraban como presuntos reos el cura del lugar, su sobrina Marieta y un criado de la casa, los cuales han sido considerados por el juzgado de Castellón como verdaderos autores de aquel delito, siendo condenados en primera instancia á cadena perpetua el señor cura y su criado, y á reclusión perpetua la sobrina.

Estudios Bíblicos

NÚMERO 6

Tema general:—El hijo prodigo.

Lección:—Lucas xv, 11-24.

1. *La peregrinacion:* ver. 11-14; Prov. xxvii, 8; Jeremías ii, 13; Isaías i, 4.
2. *La miseria:* ver. 15-16; Isaías lv, 2; Salmos cxlii, 4; Salmos lxviii, 6.

3. *La vuelta:* ver. 17-24; Timoteo iii, 4, Salmos xxxii, 5; Salmos lxxxvi, 5; Romanos vi, 14.

Texto aureo: Yo aflijido y necesitado; y Jehova pensará de mí: mi ayudador y mi libertador eres tú; Dios mío no te tardes. Salmos xl, 17.

LECTURAS DIARIAS

Lunes. *El hijo prodigo:* Lucas xv, 11-24.

Martes. *Dios nuestro padre:* Isaías lxiii, 7-16.

Miércoles. *Un padre bondadoso:* Décnt. xxxii, 6-14.

Jueves. *Un padre ofendido:* Isaías i, 1-9.

Viernes. *La miseria de un hijo:* Jeremías ii, 9-19.

Sábado. *La vuelta de un hijo:* Jeremías xxxiii, 9-21.

Domingo. *Gozo en el cielo:* Lucas xv, 1-10.

EL EVANGELISTA

PERIÓDICO SEMANAL

Administración: Montevideo, Cámaras 98

SALE LOS SABADOS

Se reparte á domicilio en Montevideo y se remite por correo á otras partes.

PRECIOS DE SUSCRICIÓN

Para el tercero tomo los precios serán los siguientes:

Por mes adelantado (en la R. O.)	\$ 0.50	(en la R. A.)	\$ 15 m/c.
» trimestre »	" 1.00	" "	33 "
» semestre »	" 1.80	" "	60 "
» año »	" 3.00	" "	100 "